



22 июня 1941 года – одна из самых печальных дат в нашей истории, начало Великой Отечественной войны. Каждый год в этот день мы вспоминаем миллионы погибших, имена славных защитников Родины, мужественных, стойких героев, солдат, офицеров, тружеников тыла, навсегда вписанных в историю. Официально памятная дата «День памяти и скорби — день начала Великой Отечественной войны (1941 год)» установлена Указом Президента России от 8 июня 1996 года, как дань памяти жертвам Великой Отечественной войны 1941-1945 годов.

Вспомним, как это было. К началу декабря 1941 г. территория Орловской области, за исключением нескольких районов, была оккупирована. В результате контрнаступления Красной Армии в декабре 1941 – январе 1942 г. от гитлеровцев освободили города Ливны и Елец и очистили восточные районы области. Большая же часть Орловского края оставалась в оккупации почти два года.

Оккупированные территории рассматривались захватчиками как источник поступления дешевой рабочей силы, для чего была организована депортация трудоспособного населения в Германию: за время оккупации в Германию и на каторжные работы угнали 56,5 тыс. человек.

Переломным в судьбе нашего края стал 1943 год. В ходе Орловской наступательной операции с 12 июля по 18 августа 1943 г. советские войска, прорвав оборону врага, продвинулись в западном направлении на глубину до 150 км, разгромили 15 дивизий противника (из них 3 – танковых). За время боев враг потерял 109,9 тыс. человек, из них безвозвратно – 30,6 тыс. человек. Был ликвидирован орловский плацдарм, который фашистская пропаганда называла кинжалом, направленным в сердце России, что кардинально изменило обстановку в центре советско-германского фронта.

Победа под Орлом досталась дорогой ценой. Общие потери Западного, Брянского и Центрального фронтов с 5 июля по 18 августа 1943 г. составили 463,8 тыс. человек, в том числе 127,9 тыс. человек — убитыми и пропавшими без вести.

Потери населения, понесенные в годы оккупации, трагически отразились на демографическом развитии региона. На 1 января 1941 г. в г. Орле проживало 94,7 тыс. человек, после освобождения города в нем оставалось не более 30 тыс. жителей. На 1 января 1945 г. в Орле насчитывалось 66,7 тыс., а в 1948 г. – 90,5 тыс. человек.

Тем не менее, уже к 1 сентября 1943 г. в городе Орле восстановлено и открыто 8 столовых, 15 магазинов, 21 здание под учреждения, 2 школы, 2 больницы, 5 госпи-

талей. Работали 4 пекарни, оборудован вокзал ст. Орел, восстановлено движение поездов на участках Орел – Верховье, Орел – Хотынец, запущены электростанция, городская баня, водопровод, кинотеатр «Родина», кондитерская фабрика, велась подготовка к пуску трамвая.

К концу первой послевоенной пятилетки в области действовало свыше 300 предприятий государственной, местной и кооперативной промышленности. В 1943 г. начал работу Бронетанковый ремонтный завод, в 1944 г. заработал завод «Текмаш», в 1947 г. – завод им. Медведева, в 1948 г. – предприятие по выпуску гидротурбин малой мощности и насосов в г. Ливны.

5 августа 1948 г., в день пятилетия со дня освобождения города Орла, «Орловская правда» сообщила, что трудящиеся отработали на восстановлении города 3,5 млн. часов. В работах участвовало более 15 тыс. человек. Посевные площади в колхозах расширены на 147 тысяч гектаров. В городе восстановлено 57 промышленных предприятий, на железнодорожном узле построено паровозное и вагонное депо, восстановлено путевое хозяйство, заканчивается строительство вокзала. Построены электростанция, автоматическая телефонная станция. Восстановлено и построено 115 тысяч квадратных метров жилой площади, 20 километров трамвайного пути, увеличилась оснащённость трамвайного парка. В городе работают 20 школ, 5 специальных учебных заведений, учительский и педагогический институты, 2 кинотеатра, 5 библиотек, 2 музея, 10 больниц и поликлиник, 2 детских дома и 7 детских яслей.

Выдающиеся заслуги орловцев в годы войны и в мирное время получили высокое признание. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 1 июня 1967 г. «за мужество и стойкость, проявленные жителями Орловской области при защите Родины в период Великой Отечественной войны, и за успехи, достигнутые в восстановлении и развитии народного хозяйства», область награждена высшей наградой СССР – орденом Ленина. К 35-летию Победы Указом Президиума Верховного Совета СССР от 9 апреля 1980 г. «за мужество и стойкость, проявленные трудящимися города в годы Великой Отечественной войны, и за успехи, достигнутые в хозяйственном и культурном строительстве» орденом Отечественной войны I степени награжден город Орел.

Указом Президента России В.В. Путина от 27 апреля 2007 г. «за мужество, стойкость и массовый героизм, проявленный защитниками города в борьбе за независимость Отечества» Орлу присвоено почетное звание Российской Федерации «Город воинской славы».